

瑞典智库斯德哥尔摩国际和平研究所12月1日发布的全球军售报告显示，2024年全球百强军火商营收创历史新高，达到6790亿美元，同比增长5.9%。其中，美国军火商收入占全球总额近一半。

分析人士认为，军火商创纪录的营收反映出在当前地区冲突延宕、全球安全形势严峻的背景下，各国通过扩充军备来增强军事实力、对冲风险。然而，此举难以让各国实现普遍安全，反而会加剧“安全困境”。唯有摒弃零和思维，加强外交沟通，深化多边合作，才能为改善全球安全环境创造积极条件。



2025年5月20日，观众参观马来西亚航空展的室内展览。新华社照片

巨额军售凸显全球安全赤字

营收创历史新高

在百强军火商中，有39家是美国企业，2024年度营收共计3340亿美元，较2023年增长3.8%，占世界百强军火商收入总额近一半。值得关注的是，美国太空探索技术公司首次入围世界百强军火商，2024年军火销售营收为18亿美元。

有26家欧洲（俄罗斯除外）军火商跻身榜单，总营收达1510亿美元，同比增长13%。报告指出，受市场需求持续攀升驱动，欧洲军火企业正在布局产能扩张，但关键矿产等原料采购方面的不确定性可能给其扩大生产带来影响。

在其他地区，9家中东国家军火商2024年销售总额达310亿美元，同比增长14%，其中3家以色列军火商的销售总额为162亿美元，同比增长16%。两家俄罗斯军工企业去年销售额达312亿美元，同比增长23%。

斯德哥尔摩国际和平研究所研究员洛伦佐·斯卡拉托说，由于采购需求旺盛，2024年全球各大军火商营收创下该智库有研究记录以来的“最高水平”，“各大军火商都在扩大产能”。

分析人士认为，2024年全球百强军火商营收创历史新高，直接原因在于加沙战事、乌克兰危机的延宕和外溢，一些国家试图通过扩充军备来寻求安全或实现对他国的军事优势。

报告指出，由于乌克兰危机持续带来安全焦虑升级，欧洲国家军备采购需求显著攀升，欧洲军火商销售额随之大幅增长。其中，凭借向乌克兰出售大量

受地区冲突驱动

炮弹，捷克军工企业捷克斯洛伐克集团2024年营收同比增长193%，涨幅位居全球百强军火商之首。

德国之声报道说，受乌克兰危机影响，德国军工企业的订单大幅增加，其生产的坦克、装甲运兵车和弹药多数用于对乌克兰的军事援助。法新社报道认为，欧洲军火商不断增加的订单主要来自乌克兰以及军事上支持乌克兰或

有意补充自身军备库存的国家。

斯德哥尔摩国际和平研究所研究员杰德·里卡尔表示，当前，欧洲多国正加速扩充军备，推动军事现代化，“这将带来新的军购需求”。美国媒体指出，加沙战事和乌克兰危机也令美国军工企业获得巨额利润。美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克对此评论说：“持续的战争是他们乐见的结果。”

恐加剧“安全困境”

瑞典乌普萨拉大学的研究数据显示，2024年，涉及至少一国的武装冲突共计61起，达到自1946年以来的最高水平。另有研究显示，非洲仍是受冲突影响最严重的地区，去年非洲国家间冲突达到28起，几乎是10年前的两倍。

全球多地安全形势紧张、局部冲突频发，导致各国安全焦虑攀升，这是一些国家扩充军备的关键原因。然而，通

过扩充军力单方面谋求自身安全，非但难以从根源上破解安全难题，反而可能加剧“安全困境”、引发军备竞赛，陷入“不安全感—扩充军备—军备竞赛—不安全感加剧”的恶性循环。

联合国秘书长古特雷斯近期指出，全球军费开支飙升不仅正在引发一场新的军备竞赛，而且给各国财政和发展带来巨大压力。挪威奥斯陆和平研究所研究主任西里·鲁斯塔德表示，若缺

乏持续深化的国际合作，各国民众福祉、地区和平稳定所面临的风险挑战必将进一步增加。

分析人士指出，军备扩充、结盟对抗绝非实现持久和平和普遍安全的有效路径。各国应致力于加强沟通协商，坚持通过多边机制共同应对安全挑战，方能有效降低冲突风险、消除安全赤字、促进世界和平。

新华社北京12月1日电

俄罗斯如何对中国公民实施免签？

俄罗斯法律信息网12月1日发布的文件显示，俄总统普京签署关于中国公民临时入境俄罗斯的法令，作为对中方9月试行的俄罗斯公民来华免签政策的对等回应。俄罗斯将如何对中国公民实施免签？

●如何免签？

俄罗斯法律信息网发布的信息显示，该法令自12月1日签署之日起生效，有效期至2026年9月14日（含当日）。“中华人民共和国公民可持普通护照免签前往俄罗斯联邦，作为旅游访客或以商务目的出行，参加科学、文化、经济、体育等活动，以及过境和出境，在俄停留不超过30天。”

该法令不适用于因劳动工作（包括新闻工作）、教育、在俄居住或从事国际公路运输及担任随车翻译人员等原因进入俄罗斯的中国公民。

中国外交部此前宣布，自2025年9月15日至2026年9月14日，对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

●俄中业内人士怎么看？

俄方对华免签的政策为俄中旅游业从业者带来利好。俄罗斯旅游运营商协会副主席穆拉江说，俄旅游业期待已久。他表示，未来中国赴俄游客数量，尤其是两国边境游客量将迎来大幅增长，游客的年龄构成或将更为年轻化。

俄罗斯旅游业联盟入境旅游委员会联合主席穆西欣说，中国是俄罗斯入境旅游的最

大客源国，莫斯科、圣彼得堡和远东地区是中国游客在俄罗斯的热门旅游目的地。目前赴俄中国游客以跟团游为主，免签政策实施后，自由行游客数量预计将出现大幅增长。

上海新时代文化交流中心董事长鲁向东表示，免签消息一经出台，立刻有客户前来询问明年赴俄旅游行程情况。“之前游客都是等出了签再订机票。免签后，游客想走就走，出行更便利，也可以提前预订机票，节省旅行开支。”

●俄罗斯将如何迎接中国游客？

俄罗斯经济发展部多边经济合作与特别项目司司长孔德拉季耶夫此前曾表示，俄罗斯高度重视与中国开展旅游合作，计划到2030年将入境外国游客数提升至一年1600万人次，其中计划吸引中国游客570万人次，占总量35%左右。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长马斯洛夫说，俄罗斯旅游市场需要适应中国游客的消费习惯和休闲模式，要培训更多专业的本地导游，提供准确、有深度的信息，更好地接待中国游客。

在俄罗斯对华免签消息发布后，俄西伯利亚航空随即表示，该航空公司将于本月起增加往返中国的航班。

据新华社莫斯科12月1日电

美政府再次发起移民执法行动 民众如临“飓风”

美国联邦政府定于12月1日发起针对民主党主政城市的最新一场移民执法行动。这一代号“沼泽清扫”的行动将以路易斯安那州主要城市新奥尔良为中心，并推进至邻近的密西西比州。

据美国媒体报道，大约有250名美国联邦边境巡逻队执法人员参与此次行动，行动“目标”是逮捕5000人。该行动计划上月曝光以来，新奥尔良及周边地区的移民社区便被紧张气氛所笼罩。

美国边境巡逻队官员格雷戈里·博维诺将负责指挥此次行动。他先前在芝加哥、洛杉矶等地指挥联邦政府针对非法移民的大规模执法行动，引发多起纠纷。在芝加哥的行动中，联邦执法人员从直升机索降至居民公寓楼，并向抗议者发射胡椒弹和催泪瓦斯。

近几个月，联邦执法人员在芝加哥地区共逮捕超过3200名移民，但并未披露相关具体信息。法庭文件显示，近期约600起逮捕案件中，仅极少数涉事者有过被视为“高度公共安全风险”的犯罪记录。

新奥尔良及周边地区的移民律师称，近期接到当地居民大量关于如何应对“沼泽清扫”行动的咨询请求。律师米格尔·伊莱亚斯说，许多

咨询者因害怕被抓不敢现身，他和同事只能通过网络或电话提供咨询服务。他形容移民社区当下反应如“飓风来临”：部分移民家庭囤积物资，一些家庭计划撤离；不少家庭安排朋友接送孩子上学，以减少外出频率。执法行动开始前夕，有当地企业张贴了禁止联邦执法人员进入的标识。

美国司法部指认新奥尔良市妨碍联邦移民执法，将其列入18个所谓“庇护城市”名单。该市监狱长期受联邦法官监管，多数情况下不配合美国移民与海关执法局工作。当地警方主张移民执法事务属于民事范畴、不在警方执法权限之内。

不过，由共和党主导的路易斯安那州议会已通过多项法律，强制新奥尔良的执法机构遵从特朗普政府强硬移民政策。其中一项法律规定，“蓄意”采取旨在阻挠联邦移民执法工作的行为视为犯罪，违者可能面临罚款和最高1年监禁。

据新华社专特稿